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Аннотация: Можно ли пользоваться упрощённым (нормативным) алгоритмом при расчёте
фундаментов или есть смысл или есть смысл вести расчёт, более приближенный к реальности?
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Обеспечение проектного положения зданий в пространстве в течение всего срока
эксплуатации возможно лишь тогда, когда перемещения их фундаментов минимальны. В
противном случае в несущих конструкциях могут образоваться значительные повреждения в
виде трещин, отрыва закладных деталей, крена всего сооружения.

Основные виды деформаций грунта
В зависимости от направления перемещений поверхности грунтового основания и

фундаментных конструкций различают следующие виды деформации:
● Осадка (S) – вертикальное смещение грунта по направлению действия сил гравитации.
● Сдвиг (U)– горизонтальное смещение фундамента и окружающего грунта.
● Подъем (пучение) (S’) – вертикальное смещение грунта вверх вследствие действия сил

пучения или набухания грунтов.
● Крен (i) – неравномерная осадка фундамента или всего сооружения.

Осадка – основной вид деформации грунтовых оснований, которому в механике грунтов
уделяется наибольшее внимание.

Определение осадки фундаментов методом послойного суммирования
Правила разбиения на элементарные слои:
Данный метод является наиболее универсальным методом расчета осадки грунтового

основания, позволяющий учитывать:
● Неоднородность сложения грунтов основания;
● Осадку от нагрузки близлежащих сооружений;



● Деформации просадки, набухания, пучения и т.п.
Не случайно, что данный метод нашел наибольшее практическое применение при

проектировании оснований и фундаментов.
Основная идея метода состоит в том, что общая осадка грунтового основания определяется

как сумма деформаций отдельных элементарных слоев. При этом грунт в пределах
элементарного слоя должен быть однородным по всей его толщине. Толщина элементарного
слоя принимается от 0.1 до 1.0м.

Расчёт
Рассмотрим 3 случая осадки фундамента длинной, шириной и высотой по 2 метра с

давлением под подошвой фундамента P=400 MПа.

Учитывая все нормативные формулы и допущения в первом случае получим суммарную

осадку В этом случае Е=20000 кПа.∑ 𝑆 = 19 мм.
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Расчёт реальной осадки учитывает что 𝐸 = (1 − ν2)𝐾
𝑝

• 𝐾
1
∙Д • ∆𝑃

∆𝑆

Где 1 − ν2( )𝐾
𝑝

• 𝐾
1
∙Д = 57. 35

Для 2 случая получим суммарную осадку Что на 31% больше нормативного.∑ 𝑆 = 25мм.
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Для 3 1 случая получим суммарную осадку Что на 58% меньше нормативного.∑ 𝑆 = 11мм.
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Для 3 2 случая получим суммарную осадку Что на 5% меньше нормативного.∑ 𝑆 = 18мм.
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Рассчитав осадку грунта по всем трём вариантам и сравнив с осадкой, полученной по

нормативам, можно сказать, что значение осадки средней кривой с изменяющимся модулем
общей деформации, составило 18мм. В то время как осадка, полученная из расчетов с
постоянным модулем деформации оказалась, больше и составила 19 мм.

Подводя итог, наглядно видно, что расчет осадки грунта можно проводить по нормам с
постоянной Е, имея при этом небольшой запас.
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